ПРИКЛАД

вирішення комплексного завдання

щодо обґрунтування району будівництва підприємства
Умова завдання

Розглядається проект будівництва машинобудівного заводу. Проектна потужність заводу і вага виробу вибираються згідно із варіантом. Передпроектні дослідження показали, що дана машинобудівна продукція буде користуватися попитом у п’яти містах (згідно свого варіанту). При чому відома їх питома вага в загальному споживанні (згідно свого варіанту).

Потреба в матеріалах також обирається по варіанту. Коефіцієнт використання матеріалів – 0,85. Дослідження ринку показали, що в середньому ціни на сировину та матеріали встановилися на рівні: чавунне лиття – 1800 грн. за тону; 
· сталеве лиття – 2050 грн. за тону; 
· прокат – 2300 грн. за тону; 
· поковки – 1200 грн. за тону; 
· кольорове лиття – 5300 грн. за тону; 
· інші матеріали – 1900 грн. за тону. 

Потенційні міста-постачальники сировини і матеріалів та рівень їх цін у відношенні до середньо-ринкових обираються згідно із варіантом. Матеріали і сировина можуть бути цілком закуплені в кожного з постачальників або можуть закуповуватися по видах у різних постачальників. Перевезення сировини і матеріалів, а також готової продукції здійснюються автомобільним транспортом. Коефіцієнт заповнюваності транспорту – 0,9. 

Тарифи на перевезення автомобільним транспортом наступні: 

для автомашин вантажопідйомністю 20 т – 7,00 грн. за 1 км; 

для автомашин вантажопідйомністю 15 т – 6,60 грн. за 1 км; 

для автомашин вантажопідйомністю 10 т – 6,00 грн. за 1 км. 

Необхідно обґрунтувати район будівництва підприємства, ґрунтуючись на основних принципах логістики та розміщення промислових підприємств, припускаючи, що будівництво підприємства буде здійснюватися в одному з пунктів споживання готової продукції (відповідно до вихідних даних розглядається 5 можливих пунктів будівництва заводу).

	1. Номер варіанта
	Приклад

	2 Вид продукції 
	Термопласт - автомат для

лиття під управлінням

	3. Проектна потужність, од. у рік 
	550

	4. Вага виробу, кг 
	6860

	5. Райони споживання і їхня питома вага в загальному споживанні, % 
	Херсон 10, Миколаїв 20, Одеса 25, Маріуполь 25, Кривий Ріг 20

	6. Потреба в матеріалах, %
	

	6.1 Чавунне лиття 
	8

	6.2 Сталеве лиття 
	30

	6.3 Прокат 
	17

	6.4 Сталевий лист 
	20

	6.5 Поковки 
	11

	6.6 Кольорове лиття 
	5

	6.7 Інші матеріали 
	9


ПОСТАЧАЛЬНИКИ, РІВЕНЬ ЇХ ЦІН У ВІДНОШЕННІ ДО СЕРЕДНЬОРИНКОВИХ,%
	№ 

варіанту
	ПОСТАЧАЛЬНИКИ 
	Чавунне лиття 
	Стальне лиття, лист 
	Прокат 
	Поковки 
	Кольорове лиття 
	Інші матеріали 

	19 

 
	Чернівці 
	102 
	98 
	90 
	95 
	95 
	95 

	
	Житомир 
	88 
	95 
	95 
	87 
	90 
	100 

	
	Керч 
	90 
	98 
	100 
	90 
	85 
	80 

	
	Тернопіль 
	100 
	90 
	97 
	89 
	98 
	92 

	
	Маріуполь 
	98 
	101 
	88 
	101 
	100 
	93


Методичні рекомендації

Економічне обґрунтування цієї задачі, тобто географічного розміщення заводу, базується на мінімізації витрат на закупівлю і транспортування сировини і матеріалів, необхідних для виробництва машинобудівної продукції, а також витрат на транспортування готової продукції до споживачів:

    Взаг = Вм-тр + Вгп-тр                    min,                                 (1)

де Взаг – сумарні витрати по обраному варіанту розміщення підприємства, грн.; 

Вм-тр – витрати на придбання і доставку матеріалів і-го виду від k-го постачальника матеріалів до n-го міста-споживача, тобто до можливого місця розміщення машинобудівного підприємства, грн.;

Вгп-тр – витрати на транспортування готової продукції від можливого місця будівництва підприємства до n-го міста-споживача готової продукції, грн.

Алгоритм рішення задачі полягає в наступному:

1. Розрахунок потреби в матеріалах для виготовлення готової продукції (скільки треба привести усього матеріалів):

                                                              Рм = 
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де Рм – потреба в матеріалах для виготовлення готової продукції, т; 

Q – вага виробу, т;

N – проектна потужність заводу, од. у рік;

m – коефіцієнт використання матеріалу.

Рм = 
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2. Розрахунок потреби в матеріалах по видах:

   Рм і = Рм * Кі ,




 (3)

де Рм і – потреба в матеріалі і-го виду для виготовлення готової продукції, т; 

Кі – коефіцієнт потреби в і-тому виді матеріалу. 

Розрахунки зводяться в табл. 1:

Таблиця 1

Розрахунок потреби в і-тому виді матеріалу

	Вид матеріалу
	Кі
	Рм і

	1. Чавунне лиття
	0,08
	= 0,08*4438,8 = 355,1

	2. Сталеве лиття
	0,3
	1331,6

	3. Прокат
	0,17
	754,6

	4. Сталевий лист
	0,2
	887,8

	5. Поковки
	0,11
	488,3

	6. Кольорове лиття
	0,05
	221,9

	7. Інші матеріали
	0,09
	399,5

	Всього
	
	4438,8


3. Визначення ваги готової продукції (скільки треба повести готової продукції до всіх споживачів):

   




Ргп = Q * N ,




 (4)

де Ргп – вага готової продукції, т.

Ргп = 550*6860 = 3773 (т)
4. Визначення відстані між пунктами споживання готової продукції – можливими місцями будівництва заводу:

По атласу автомобільних (залізних) доріг України (з використанням мережі Інтернет: http://della.com.ua/distance/?cities=5349,5230) визначається відстань між містами-споживачами готової продукції і заноситься в табл. 2:

Таблиця 2 

Відстань між містами-споживачами готової продукції, км

	Споживачі
	Місто-споживач 1 
Херсон
	Місто-споживач 2
Миколаїв 
	Місто-споживач 3 
Одеса
	Місто-споживач 4 
Маріуполь
	Місто-споживач 5
Кривий Ріг 

	Місто-споживач 1 
Херсон
	0
	70
	202
	419
	195

	Місто-споживач 2 
Миколаїв
	70
	0
	133
	488
	176

	Місто-споживач 3 
Одеса
	202
	133
	0
	622
	309

	Місто-споживач 4 
Маріуполь
	419
	488
	622
	0
	448

	Місто-споживач 5
Кривий Ріг 
	195
	176
	309
	448
	0


5. Визначаємо кількість автомобілів,, необхідних для перевезення готової продукції кожному місту-споживачу:

 Sгп п = 
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де Sгп п – кількість автомобілів, необхідних для перевезення готової продукції до п-го міста-споживача, од.;

αn – коефіцієнт потреби n-го міста-споживача в готовій продукції;

g – вантажопідйомність автомашини, т;

z – коефіцієнт заповнюваності транспорту.
Sгп.Херсон = 3773*0,1 / (20*0,9) = 20,96 → 2120т., тобто потрібно 21 двадцятитонних машини
Sгп.Миколаїв = 3773*0,2 / (20*0,9) = 41,92 → 4220т., тобто потрібно 42 двадцятитонних машини

Sгп.Одеса = 3773*0,25 / (20*0,9) = 52,4 → 5220т.+110т, тобто потрібно 52 двадцятитонних та 1 десятитонна машини

Sгп.Маріуполь = 3773*0,25 / (20*0,9) = 52,4 → 5220т.+110т, тобто потрібно                                   52 двадцятитонних та 1 десятитонна машини

Sгп.Кривий Ріг = 3773*0,2 / (20*0,9) = 41,92 → 4220т., тобто потрібно 42 двадцятитонних машини

6. Відповідно до тарифів визначаємо витрати на транспортування готової продукції: 

- для автомобільних перевезень:

Вгп-тр = t * R * Sгп  ,



 (6)

де t – тариф за 1 км перевезень автомобільним транспортом (в залежності від вантажопідйомності), грн.;

R – відстань між містами-споживачами готової продукції, км.

Розрахунки повинні бути представлені у вигляді табл. 3. 

Таблиця 3

Витрати на транспортування готової продукції від можливого місця
будівництва заводу до споживачів, грн.
	Споживачі
	Місто-споживач

1 
	Місто-споживач

2 
	Місто-споживач

3 
	Місто-споживач

4 
	Місто-споживач

5 
	Разом, грн.

	
	Потреба в автомобілях
	

	
	2120т
	4220т
	5220т.+110т
	5220т.+110т
	4220т
	

	Місто-споживач 1 
	0
	=7*70*42 = 20580
	=7*202*52++6*202*1 = 74740
	=7*419*52++6*419*1 = 155030
	=7*195*42 = 57330
	307680

	Місто-споживач 2 
	=7*70*21 = 10290
	0
	49210
	180560
	51744
	291804

	Місто-споживач 3 
	29694
	39102
	0
	230140
	90846
	389782

	Місто-споживач 4 
	61593
	143472
	230140
	0
	131712
	566917

	Місто-споживач 5 
	28665
	51744
	114330
	165760
	0
	360499


7. Визначаємо відстані між постачальниками сировини для виробництва готової продукції і можливими виробниками готової продукції:

Таблиця 4

Відстань між k-м постачальником сировини і можливим і-м виробником

готової продукції, км

	Постачальники
	Споживачі

	
	Місто-споживач 1 
Херсон
	Місто-споживач 2
Миколаїв 
	Місто-споживач 3
Одеса 
	Місто-споживач 4
Маріуполь 
	Місто-споживач 5
Кривий Ріг 

	Місто-постачальник 1
Чернівці 
	805
	739
	734
	1164
	749

	Місто-постачальник 2 
Житомир
	573
	506
	502
	881
	517

	Місто-постачальник 3 
Керч
	407
	477
	610
	549
	524

	Місто-постачальник 4 
Тернопіль
	737
	671
	666
	1096
	681

	Місто-постачальник 5
Донецьк 
	527
	597
	730
	113
	394


8. Визначаємо кількість автомобілів, необхідних для транспортування сировини і матеріалів від постачальників до можливого місця будівництва заводу:

Матеріали і сировина можуть бути цілком закуплені в кожного з постачальників або можуть закуповуватися окремо по видах у різних постачальників.

Якщо всі матеріали закуповуються в одному з міст-постачальників, то загальну кількість автомобілів, необхідних для транспортування всіх матеріалів, розрахуємо за формулою:
   Sм = 
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де Sм – загальна кількість автомобілів, необхідних для транспортування всіх матеріалів за умови, що всі матеріали закуповуються в одному з міст-постачальників, од.

Sм = 
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 = 246,6 → 24620т.+115т, тобто потрібно 246 двадцятитонних та                            1 п’ятнадцятитонна машини

9. Визначення відпускних цін у кожного постачальника сировини і матеріалів:
   Цм іk = Цср і * Рц іk   ,


                   (8)

де Цм іk – відпускна ціна і-го виду матеріалу у k-го постачальника, грн.;

Цср і – середньоринкова ціна і-го виду матеріалу, грн.;

Рц іk – коефіцієнт рівня цін на і-тий вид матеріалу у k-го постачальника стосовно середньоринкових цін.

Розрахунки повинні бути представлені у вигляді табл. 5.

10. Визначення витрат на закупівлю сировини в кожного постачальника:

Зм іk = Цм іk * Рм і    ,


         
         (9)

де Зм іk – витрати на закупівлю сировини і-го виду у k-го постачальника, грн.

Розрахунки повинні бути представлені у вигляді табл. 6.

Таблиця 5 

Визначення цін на сировину в кожного постачальника, тис. грн
	Постачальник
	Чавунне лиття
	Сталеве лиття
	Сталевий лист
	Прокат
	Поковки
	Кольорове лиття
	Інші матеріали

	
	Цср
	Рц
	Цм
	Цср
	Рц
	Цм
	 Цср
	Рц
	Цм
	Цср
	  Рц
	Цм
	Цср
	Рц
	Цм
	Цср
	  Рц
	Цм
	Цср
	  Рц
	Цм

	Місто-постачальник 1 
	1,8
	1,02
	1,836
	2,05
	0,98
	2,009
	2,05
	0,98
	2,009
	2,3
	0,9
	2,07
	1,2
	0,95
	1,14
	5,3
	0,95
	5,035
	1,9
	0,95
	1,805

	Місто-постачальник 2 
	1,8
	0,88
	1,584
	2,05
	0,95
	1,948
	2,05
	0,95
	1,948
	2,3
	0,95
	2,185
	1,2
	0,87
	1,044
	5,3
	0,9
	4,77
	1,9
	1,0
	1,9

	Місто-постачальник 3
	1,8
	0,9
	1,62
	2,05
	0,98
	2,009
	2,05
	0,98
	2,009
	2,3
	1,0
	2,3
	1,2
	0,9
	1,08
	5,3
	0,85
	4,505
	1,9
	0,8
	1,52

	Місто-постачальник 4 
	1,8
	1,0
	1,8
	2,05
	0,9
	1,845
	2,05
	0,9
	1,845
	2,3
	0,97
	2,231
	1,2
	0,89
	1,068
	5,3
	0,98
	5,194
	1,9
	0,92
	1,748

	Місто-постачальник 5 
	1,8
	0,98
	1,764
	2,05
	1,01
	2,071
	2,05
	1,01
	2,071
	2,3
	0,88
	2,024
	1,2
	1,01
	1,212
	5,3
	1,0
	5,3
	1,9
	0,93
	1,767


Таблиця 6

Визначення витрат на закупівлю сировини в кожного постачальника, тис. грн
	Постачальник
	Чавунне 

лиття
	Сталеве 

лиття
	Сталевий лист
	Прокат
	Поковки
	Кольорове лиття
	Інші матеріали
	Разом

	
	Рм, т
	Цм
	Зм
	Рм, 

т
	Цм
	Зм
	Рм, т
	Цм
	Зм
	Рм, т
	Цм
	Зм
	Рм, 

т
	Цм
	Зм
	Рм, 

т
	Цм
	Зм
	Рм, т
	Цм
	Зм
	

	Місто-постачальник 1 
	355,1
	1,836
	651,96
	1331,6
	2,009
	2675,18
	887,8
	2,009
	1783,59
	754,6
	2,07
	1562,02
	488,3
	1,14
	556,66
	221,9
	5,035
	1117,27
	399,5
	1,805
	721,10
	9067,79

	Місто-постачальник 2 
	355,1
	1,584
	562,48
	1331,6
	1,948
	2593,96
	887,8
	1,948
	1729,43
	754,6
	2,185
	1648,80
	488,3
	1,044
	509,79
	221,9
	4,77
	1058,46
	399,5
	1,9
	759,05
	8861,97

	Місто-постачальник 3
	355,1
	1,62
	575,26
	1331,6
	2,009
	2675,18
	887,8
	2,009
	1783,59
	754,6
	2,3
	1735,58
	488,3
	1,08
	527,36
	221,9
	4,505
	999,66
	399,5
	1,52
	607,24
	8903,88

	Місто-постачальник 4 
	355,1
	1,8
	639,18
	1331,6
	1,845
	2456,80
	887,8
	1,845
	1637,99
	754,6
	2,231
	1683,51
	488,3
	1,068
	521,50
	221,9
	5,194
	1152,55
	399,5
	1,748
	698,33
	8789,86

	Місто-постачальник 5 
	355,1
	1,764
	626,40
	1331,6
	2,071
	2757,74
	887,8
	2,071
	1838,63
	754,6
	2,024
	1527,31
	488,3
	1,212
	591,82
	221,9
	5,3
	1176,07
	399,5
	1,767
	705,92
	9223,89


11. Визначення витрат на транспортування матеріалів від постачальників до можливого місця будівництва:

Якщо всі матеріали закуповуються в одному з міст-постачальників, то витрати на транспортування матеріалів від постачальника до можливого місця будівництва заводу розрахуємо за допомогою формул:

- якщо використовується автомобільний транспорт:

    Зтр = t * R * Sм    ,


                   (10)
де Зтр – витрати на транспортування матеріалів від постачальника до можливого місця будівництва заводу, грн.
Для більш легшого проведення необхідних розрахунків визначимо вартість перевезення всієї сировини за 1 км. Відповідно до попередніх розрахунків:

Sм = 
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 = 246,6 → 24620т.+115т, тобто потрібно 246 двадцятитонних та                            1 п’ятнадцятитонна машини

Втр = 246*7+6,6*1 = 1728,6 грн / 1 км
Розрахунки повинні бути представлені у вигляді табл. 7.
Таблиця 7 

Визначення витрат на транспортування матеріалів від міст-постачальників до можливого місця будівництва заводу

(якщо всі матеріали закуповуються в одному з місті), тис. грн.

	Виробник
	Постачальники

	
	Місто-постачаль-ник 1 
	Місто-постачаль-ник 2 
	Місто-постачаль-ник 3
	Місто-постачаль-ник 4 
	Місто-постачаль-ник 5

	Місто-споживач 1 
	=805*1,7286 = 1391,523
	990,49
	703,54
	1273,98
	910,97

	Місто-споживач 2 
	1277,44
	874,67
	824,54
	1159,89
	1031,97

	Місто-споживач 3 
	1268,79
	867,76
	1054,45
	1151,25
	1261,88

	Місто-споживач 4 
	2012,09
	1522,90
	949,0
	1894,55
	195,33

	Місто-споживач 5 
	1294,72
	893,69
	905,79
	1177,18
	681,07


12. Визначення витрат на закупівлю і транспортування матеріалів від     постачальників до можливого місця будівництва заводу:

Зм-тр  = Зм + Зтр  ,

                             (11)

де Зм  – витрати на закупівлю сировини, грн.;

Зтр – витрати на транспортування матеріалів від постачальників до можливого місця будівництва заводу, грн.

Якщо всі матеріали доставляються з одного міста, то заповнюємо табл. 8.

Таблиця 8

Визначення витрат на закупівлю і транспортування матеріалів від постачальників до можливого місця будівництва заводу – міста-споживача, тис. грн.

	Споживач
	Постачальники

	
	Місто-постачаль-ник 1 
	Місто-постачаль-ник 2 
	Місто-постачаль-ник 3
	Місто-постачаль-ник 4 
	Місто-постачаль-ник 5

	Місто-споживач 1 
	=9067,79+

1391,52 = 10459,31
	=8861,97 + 990,49 = 9852,46
	9607,42
	10063,84
	10134,86

	Місто-споживач 2 
	10345,23
	=8861,97 + 874,67 =9736,64
	9728,42
	9949,75
	10255,86

	Місто-споживач 3 
	10336,58
	9729,73
	9958,33
	9941,11
	10485,77

	Місто-споживач 4 
	11079,88
	10384,87
	9852,88
	10684,41
	9419,22

	Місто-споживач 5 
	10362,51
	9755,66
	9809,67
	9967,04
	9904,96


13. Визначення загальних витрат:

        Взаг = Вм-тр + Вгп-тр                                         (12)

де Взаг – сумарні витрати, грн.; 

Вм-тр – витрати на придбання і доставку матеріалів, грн.;

Вгп-тр – витрати на транспортування готової продукції, грн.

Якщо всі матеріали доставляються з одного міста, то заповнюється табл. 9.

Таблиця 9 

Визначення загальних витрат, тис. грн.

	Споживач
	Постачальники

	
	Місто-постачаль-ник 1 
	Місто-постачаль-ник 2 
	Місто-постачаль-ник 3
	Місто-постачаль-ник 4 
	Місто-постачаль-ник 5

	Місто-споживач 1 
	=10459,31+ 307,68 = 10766,99
	10160,14
	9915,1
	10371,52
	10442,54

	Місто-споживач 2 
	10637,03
	10028,45
	10020,23
	10241,55
	10547,67

	Місто-споживач 3 
	10726,36
	10119,51
	10348,11
	10330,89
	10875,55

	Місто-споживач 4 
	11646,8
	10951,78
	10419,8
	11251,32
	9986,139

	Місто-споживач 5 
	10723,01
	10116,16
	10170,17
	10327,54
	10265,46


Виділяється клітинка з мінімальною сумою витрат. Таким чином визначаємо місто-споживач готової продукції, що і буде місцем розміщення заводу. Також визначається і місто-постачальник матеріалів для виробництва готової продукції.
Висновок: відповідно до наведеної інформації найоптимальнішим варіантом є побудова заводу в місті Херсон та організація закупівлі сировини в місті Керч – загальний обсяг витрат є найменшим і складає 9,9 млн грн.
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